



Van: Jorg Pieneman

Uw kenmerk: 23bb005747

Ons kenmerk: M2309-870/D2309-65498 -
24bo004622

Onderwerp: Maak plaats voor badplaatsen in
Rotterdam

Datum: 14 mei 2024

Aan de gemeenteraad

Op 8 september 2023 stelde M.S. Abrahamse (VVD) ons schriftelijke vragen over 'Maak plaats voor badplaatsen in Rotterdam'.

Inleidend wordt gesteld:

"Het is deze week weer snikheet in onze stad en dat betekent dat Rotterdammers op zoek zijn naar verkoeling. Gelukkig is dit college aan het werk om onze stad van grijs te veranderen in gers groen zodat de wijk wat afkoelt, maar eigenlijk wil je als Rotterdammer natuurlijk het liefst een duik nemen! De VVD heeft daarom al eerder gepleit voor meer blauw in de stad, maar ook de bestaande plekken zijn vaak niet geschikt om te zwemmen. Zo krijgen wij van veel bewoners in Hillegersberg te horen dat zij graag in de Bergse Plas of de Rotte zouden willen zwemmen en in de Rijnhaven zou ook nu al een zwembad geplaatst kunnen worden totdat het strand klaar is."

Hieronder volgen de vragen en onze beantwoording:

Vraag 1:

Is het college het met ons eens dat er momenteel te weinig buiten zwemplekken zijn in Rotterdam?

Antwoord:

Ja. Naast de Noordzee zijn er in Rotterdam vier zwemwaterlocaties aangewezen: de Zevenhuizerplas bij Nesseland, het Zwarte Plasje in Hillegersberg, het Kralings Zwembad in de Kralingse Esch en de Kralingse Plas.

Op basis van het zwemgedrag van onze inwoners op diverse plekken in Rotterdam, die niet aangemerkt zijn als een officiële zwemwaterlocatie, is het college het met de VVD eens dat er op warme dagen meer behoefte is aan zwemwater, verspreid over de stad.



Vraag 2:

Is het college bereid om op plekken waar op de lange termijn een zwemplek is voorzien, zoals de Rijnhaven, tijdelijke zwemgelegenheid te creëren in bijvoorbeeld de vorm van een zwembad?

Antwoord:

Ja, het college is hiertoe bereid en zet zich hier al vol voor in. Zowel in het Masterplan Rijnhaven als in het Masterplan Feyenoord City is de ambitie neergelegd om zwemmen op deze locaties mogelijk te maken. Omdat de uitvoering voor beide projecten pas op zijn vroegst in 2028 wordt afgerond, is het wenselijk om voor de tussenliggende periode een tijdelijke vorm van zwemgelegenheid te creëren. Afgelopen jaar is uitgezocht in hoeverre, waar en onder welke voorwaarden zwemgelegenheid kan worden gecombineerd met de (bouw)werkzaamheden op deze locaties.

Voor beide projecten is een (tijdelijke) zwemgelegenheid kansrijk en er wordt volop gewerkt om het zwemmen deze zomer nog mogelijk te maken. De precieze locaties waar dan waarschijnlijk dit jaar al gezwommen kan worden zijn het drijvend park in de Rijnhaven afgebakend met een ballenlijn en één in het voormalige bouwdoek op het Eiland van Brienenoord. Beide locaties zijn 'kandidaat zwemwaterlocatie'. Dit betekent dat er gezwommen kan worden en gemonitord wordt of ze het protocol aanwijzen en afvoeren van zwemwaterlocatie succesvol kunnen doorlopen. Zie voor verdere uitleg bij het antwoord op vraag drie.

Vraag 3:

Is het mogelijk om op plekken zoals in de Rotte door middel van zwemlijnen zwemplekken te creëren?

Antwoord:

Nee, dit is niet op korte termijn mogelijk.

In Rotterdam is zwemmen alléén toegestaan op door de Provincie Zuid-Holland aangewezen zwemwaterlocaties. Op alle andere locaties (uitgezonderd de zee) is zwemmen verboden, zoals vastgelegd in de Algemene Plaatselijke Verordening (APV) Rotterdam, artikel 5:30a.

Voor vaarwegen, wateren die open staan voor scheepvaart, zowel beroeps- als pleziervaart (bijvoorbeeld de Rotte, de Schie, de Nieuwe Maas en de havens), is bovendien het Binnenvaartpolitiereglement (artikel 8.08) van toepassing en ook hierin is het zwemmen verboden. Dit is verboden omdat zwemmers vanuit een schip vaak niet goed zichtbaar zijn, wat een ongeluk tot gevolg kan hebben. De Rotte wordt veel gebruikt door de pleziervaart, waardoor een zwemwaterlocatie creëren zonder de nodige veiligheidsmaatregelen (o.a. bebording, ballenlijnen en handhaving) niet mogelijk is.

In artikel 4.11 van de nieuwe Omgevingswet is de Provincie Zuid-Holland aangewezen als bevoegd gezag bij het bieden van gelegenheid tot zwemmen of baden. Om tot de status van door de Provincie Zuid-Holland aangewezen zwemwaterlocatie te komen, moeten een aantal stappen doorlopen worden. Het protocol aanwijzen en afvoeren van zwemwaterlocaties beschrijft de stappen die nodig zijn. Deze omvatten onder andere de frequente monitoring van de waterkwaliteit, veiligheidsonderzoek van water en waterbodem en een omgevingsscan van de beoogde locatie voor bijvoorbeeld de aspecten bereikbaarheid en mogelijke overlast voor de omgeving.



De uitvoeringstermijn van deze stappen is afhankelijk van huidige situatie en de complexiteit van de maatregelen om te voldoen aan de zwemwatereisen. Dit vergt in de praktijk minimaal twee jaar.

Vraag 4:

Welke andere mogelijkheden ziet het college om het aanbod van buitenzwemplekken te vergroten?

Antwoord:

Vanwege het belang van en de behoefte aan zwemmen in open water blijven wij, in de toekomstige (ruimtelijke) plannen, bekijken waar nieuwe kansrijke zwemwaterlocaties gerealiseerd kunnen worden. Uitgangspunt is het creëren van zwemaanleidingen: het zodanig inrichten van de openbare ruimte dat zwemmen veilig, hygiënisch en met een goede controle van de waterkwaliteit mogelijk is. Denk hierbij aan een goede toegankelijkheid en bereikbaarheid van het water. Dit is op veel plekken in de stad niet mogelijk vanwege bijvoorbeeld de aanwezige scheepvaart, maar we blijven meer zwemlocaties nastreven.

Voorts wordt door het raadslid gesteld:

"In de Kralingse plas is het blauwalg probleem, mede dankzij vragen van de VVD hierover, verholpen. In de Bergse plassen is dit nog steeds een groot probleem. Daarom hebben wij de volgende vragen:"

Vraag 5:

Welke inzet wordt er nu gepleegd om blauwalg in de Bergse Plassen tegen te gaan?

Antwoord:

De Bergse Plassen zijn geen officiële zwemwaterlocatie. Op dit moment wordt er daarom, afgezien van signaleringen en het plaatsen van waarschuwborden, geen inzet gepleegd om de periodieke uitbraak van blauwalg in de Bergse Plassen tegen te gaan.

Vraag 6:

Is het mogelijk om eenzelfde phoslock oplossing te gebruiken voor het blauwalg probleem in de Bergse plassen.

Antwoord:

Dit is zonder nader onderzoek naar de oorzaken van de blauwalgbloei in de Bergse Plassen niet te beantwoorden. De toepassing van Phoslock is één van de mogelijke oplossingen tegen het terugdringen van blauwalg. Het college zal dit meenemen in een voorgenomen onderzoek, zie beantwoording volgende vraag.

Vraag 7:

Is het mogelijk om (delen van) de Bergse plassen aan te merken als zwemgebied zoals de Kralingse plas wanneer het blauwalgprobleem is verholpen.

Antwoord:

Omdat de wens om te zwemmen in de Bergse Plassen al langer bekend is, is in 2023 onderzoek gedaan naar de waterkwaliteit van de Bergse Achterplas ter hoogte van de kinderboerderij de Wilgenhof. De hoeveelheid (poep)bacteriën Intestinale Entrococcon en E. coli lagen tijdens het zwemseizoen ruim onder de risiconormen, waardoor er geen



gezondheidsrisico is voor zwemmen. Alleen de geconstateerde hoeveelheden blauwalg in september zouden hebben geleid tot een langdurig negatief zwemadvies.

De jaarlijkse blauwalgbloei vormt daarmee een serieuze belemmering om hier een officiële zwemwaterlocatie van te maken, zie ook de beantwoording bij vraag 3 over de procedure om te komen tot de aanwijzing van nieuwe zwemwaterlocaties. De bestrijding van de blauwalg vraagt naar verwachting net als bij de Kralingse Plas om een grootschalige ingreep. Het college zal onderzoeken welke ingreep noodzakelijk is om de blauwalg in de Bergse Plassen te bestrijden en zal hierover terugkoppelen naar de Raad.

Burgemeester en wethouders van Rotterdam,

De secretaris,

J.H. Meijer, L.s.

De burgemeester,

R.A.C.J. Simons, L.b.